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Η Ελλθνικι Ομοςπονδία Καρκίνου – ΕΛΛΟΚ παρακολουκϊντασ από τισ αρχζσ Ιουνίου, τθν αρνθτικι 

εξζλιξθ ςτο κζμα τθσ πρόςβαςθσ των ογκολογικϊν αςκενϊν ςε νζα φάρμακα, διαπιςτϊνει ότι για άλλθ 

μία φορά το κφμα κα είναι οι αςκενείσ με καρκίνο.   

Ο νζοσ νόμοσ ςτο άρκρο 89 ειςάγει κακαρά δθμοςιονομικά κριτιρια περιοριςμοφ τθσ φαρμακευτικισ 

δαπάνθσ, που κα πλιξουν ιδιαίτερα τουσ ογκολογικοφσ αςκενείσ. Ο λόγοσ είναι ότι ζχουν εγκρικεί ι 

πρόκειται να εγκρικοφν από τον Ευρωπαϊκό Οργανιςμό Φαρμάκων αρκετά νζα αντινεοπλαςματικά 

φάρμακα, τα οποία οι ογκολόγοι και οι αςκενείσ τουσ, απαιτείται να ζχουν ςτθ διάκεςθ τουσ ϊςτε να 

μποροφν να επιλζξουν τθν κατάλλθλθ κεραπεία για κάκε αςκενι.  

Ωσ πολίτεσ γνωρίηουμε τισ αδυναμίεσ τθσ οικονομίασ τθσ χϊρασ και δεν ηθτοφμε τθν άκριτθ ζγκριςθ των 

πάντων. Όμωσ, τα νζα ακριβά αποτελεςματικά φάρμακα πρζπει να είναι διακζςιμα με ιατρικά 

κριτιρια για όςουσ τα ζχουν πραγματικά ανάγκθ. Δεν είναι αποδεκτό να κοςτολογείται και να 

ςυμψθφίηεται με δθμοςιονομικά κριτιρια θ ηωι των αςκενϊν με καρκίνο.  

Διαπιςτϊνουμε ότι για άλλθ μια φορά το Τπουργείο Τγείασ επιχειρεί με ανορκόδοξο τρόπο να 

ςυγκρατιςει τθ φαρμακευτικι δαπάνθ, χωρίσ να ζχει ταυτόχρονα φροντίςει για τθν οργάνωςθ τθσ 

ογκολογικισ περίκαλψθσ, χωρίσ να ζχουν αντιμετωπιςτεί τα παρακάτω κζματα: 
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1. Η ζλλειψθ Εκνικοφ Αρχείου Νεοπλαςιϊν που κα επζτρεπε τον δυνθτικό υπολογιςμό των 
αςκενϊν, κακιςτά αδφνατο ακόμθ και τον κατά προςζγγιςθ υπολογιςμό των περιπτϊςεων ανά 
μορφι καρκίνου, άρα και του κατά προςζγγιςθ απαιτοφμενου προχπολογιςμοφ κόςτουσ. 

 
2. Η ανυπαρξία ςφγχρονου, αποτελεςματικοφ Εκνικοφ Σχεδίου Δράςθσ για τον Ζλεγχο του 

Καρκίνου, κακιςτά αδφνατο κάκε ςχεδιαςμό παρεμβάςεων.  

 
3. Χωρίσ τθν φπαρξθ των ανωτζρω εργαλείων αλλά και προθγμζνων ςυςτθμάτων #ΒigData που κα 

επιτρζπουν τθν ανάλυςθ κόςτουσ ανά μορφι καρκίνου, αςκενι, φάρμακο, γεωγραφικι 

περιφζρεια, το Υπουργείο κα βαδίηει ςτα τυφλά επιχειρϊντασ μείωςθ τθσ φαρμακευτικισ 

δαπάνθσ με οριηόντια μζτρα, που πλιττουν άνιςα, τουσ αςκενείσ με καρκίνο και ιδιαίτερα, τουσ 

οικονομικά ευάλωτουσ.  

 

4. Σο κυριότερο είναι ότι θ Ελλάδα δεν διακζτει Οργανιςμό Αξιολόγθςθσ Τεχνολογίασ Υγείασ που 

κα μποροφςε να αναλάβει το ζργο τθσ αξιολόγθςθσ των νζων φαρμάκων, αλλά κεςπίηει με το 

άρκρο 89 κανόνεσ που δεν ζχουν καμία ςχζςθ με επιςτθμονικά κριτιρια. 

 

Σα ανωτζρω ςε ςυνδυαςμό με τισ διατάξεισ του άρκρου 89 Ν. 4472/2017 κακιςτοφν απολφτωσ ςαφζσ 

ότι οι Ζλλθνεσ αςκενείσ με καρκίνο δε κα ζχουν πρόςβαςθ πλζον ςε νζεσ καινοτόμεσ κεραπείεσ με ότι 

αυτό ςυνεπάγεται για τθ ηωι τουσ, παραβλζποντασ το φνταγμα και τουσ Νόμουσ:   

 παρ. 3 άρκρου 21 του υντάγματοσ που ορίηει ότι το Κράτοσ μεριμνά για τθν υγεία των 

πολιτϊν, 

 άρκρου 3 του Κϊδικα Ιατρικισ Δεοντολογίασ που ορίηει ότι ο γιατρόσ ζχει δικαίωμα για επιλογι 

μεκόδου κεραπείασ, τθν οποία κρίνει ότι υπερτερεί ςθμαντικά ζναντι άλλθσ, για ςυγκεκριμζνο 

αςκενι 

 άρκρο 47 Ν.2071/92 για τα δικαιϊματα των αςκενϊν..  

 
 Η αποςπαςματικι λιψθ μζτρων, χωρίσ καμία πρότερθ επικοινωνία και διαβοφλευςθ με τουσ 

εταίρουσ ςτο χϊρο τθσ ογκολογίασ, τισ επιςτθμονικζσ ιατρικζσ εταιρείεσ και τουσ εκπρόςωπουσ των 

αςκενϊν, δθμιουργεί ςοβαρά ερωτθματικά και αποτελεί ςαφζσ βιμα οπιςκοδρόμθςθσ για τθν 

ογκολογικι περίκαλψθ ςτθ χϊρα μασ. Η υποχρθματοδότθςθ τθσ δθμόςιασ υγείασ, οι τραγικζσ 

ελλείψεισ επιςτθμονικοφ προςωπικοφ, τα ςυνεχι οριηόντια μζτρα και θ ζλλειψθ εκςυγχρονιςμοφ ζχουν 

φτάςει ςε ζνα οριακό ςθμείο τθν παροχι υπθρεςιϊν ογκολογικισ περίκαλψθσ και ςτουσ τρεισ πυλϊνεσ 

τθσ ογκολογίασ: τθ χειρουργικι, τθ κεραπευτικι/φαρμακευτικι και τθν ακτινοκεραπευτικι 

αντιμετϊπιςθ. Επειδι και οι τρεισ πυλϊνεσ τθσ ογκολογικισ περίκαλψθσ είναι αλλθλζνδετοι, είναι 

δεδομζνο ότι τα νζα μζτρα περιοριςμοφ τθσ φαρμακευτικισ δαπάνθσ, κα περιορίςουν ςθμαντικά τθν 

κεραπευτικι αντιμετϊπιςθ πολλϊν μορφϊν καρκίνου. 
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Σα νζα φάρμακα αντιμετωπίηονται ςτθ χϊρα μασ ωσ ο μοναδικόσ «ζνοχοσ» για τθν αφξθςθ τθσ 

φαρμακευτικισ δαπάνθσ, ενϊ παραβλζπεται το γεγονόσ ότι τα νζα φάρμακα,  

 κατά τεκμιριο μειϊνουν τουσ χρόνουσ νοςθλείασ (αποςυμφόρθςθ των νοςοκομείων με 

παράλλθλθ μείωςθ του κόςτουσ νοςθλείασ που δεν λαμβάνεται υπόψθ),  

 προςφζρουν καλφτερθ ποιότθτα ηωισ για τον αςκενι,  

 επεκτείνουν το προςδόκιμο ηωισ,  

 αποτελοφν τθν μοναδικι ι τθν τελευταία επιλογι κεραπείασ για πολλοφσ αςκενείσ, ενϊ  

 βελτιϊνουν τθν ικανότθτα προσ εργαςία και τθν παραγωγικότθτα των αςκενϊν.  

 

Δυςτυχϊσ όμωσ φαίνεται ότι θ ςχζςθ καρκίνου – ποιότθτασ ηωισ – επανζνταξθσ των αςκενϊν ςτθν 

κοινωνία και τθν εργαςία – παραγωγικότθτασ δεν φαίνεται να απαςχολοφν τουσ λαμβάνοντεσ 

αποφάςεισ για τισ πολιτικζσ υγείασ, αφοφ δεν επιχειρείται να ςυνεκτιμθκοφν τα δυνθτικά οφζλθ που 

προκφπτουν.  

 

Η ΕΛΛ.Ο.Κ. και τα μζλθ τθσ,  27 οργανϊςεισ αςκενϊν με καρκίνο από όλθ τθν Ελλάδα, λαμβάνοντασ 

υπόψθ τισ ανάγκεσ των ογκολογικϊν αςκενϊν, ηθτιςαμε επιςιμωσ από τον Πρωκυπουργό και το 

Τπουργείο Τγείασ:  

 Να προχωριςει άμεςα ςτθ κατάρτιςθ Εκνικοφ Σχεδίου Δράςθσ για τον Ζλεγχο του Καρκίνου 

και 

 Nα ςχεδιάςει και να λειτουργιςει άμεςα το Εκνικό Αρχείο Νεοπλαςιϊν ςφμφωνα με τα 

οριηόμενα ςτον Ευρωπαϊκό Οδθγό για τθ Βελτίωςθ τθσ Ποιότθτασ ςτον Ολοκλθρωμζνο 

Ζλεγχο του Καρκίνου 

 Να εξαιρζςει άμεςα τουσ ογκολογικοφσ αςκενείσ και τα νζα αντινεοπλαςματικά φάρμακα από 

τισ διατάξεισ του άρκρου 89 του Ν. 4472/2017 

 Να διευκολφνει και να επιταχφνει τθ διαδικαςία πρόςβαςθσ των ογκολογικϊν αςκενϊν ςτα 

προγράμματα πρϊιμθσ πρόςβαςθσ του ΕΟΦ 

 Να εξετάςει τθν επιςτθμονικά τεκμθριωμζνθ πρόταςθ τθσ ESMO (European Society Medical 

Oncology) για τθν ζγκριςθ τιμολόγθςθσ και αποηθμίωςθσ  για τθ χριςθ του εργαλείου 

μεγιςτοποίθςθσ του κλινικοφ οφζλουσ (magnitude of clinical benefit),  για τθν οποία ιδθ από 

τα μζςα Φεβρουαρίου, ζχουμε, από κοινοφ με τθν ΕΟΠΕ-Εταιρεία Πακολόγων Ογκολόγων 

Ελλάδοσ, υποβάλει ςχετικι επιςτολι. 

 


